时

张楚中短篇小说创作 从先锋实验到现实追问

□ 対Ⅰ 湯

文学评论

张楚作品不多,人也颇懒散,在与朋友喝酒之余每年也写几个中篇,但每篇的质量都较高。

每一个作家都有其核心意象,由此或能理解其整体;一个作家之变,表现在作品上可以是意象之变,从变化的意象中,或许也能理解其所变化的轨迹。将张楚早期的《献给安达的吻》与近日的《七根孔雀羽毛》对照来读,其变化轨迹清晰可见。

《献给安达的吻》是张楚"极早极早"的作品,与后来的《曲别针》《七根孔雀羽毛》等风格迥异。张楚没有沿着《献给安达的吻》这条路走下去,他一转身,走出了自己独特的路。在这条路上,作为小说家的张楚逐渐树立了起来,可是这条路还是依稀可见张楚未转身前的身影。张楚虽然不是先锋作家,但是他与先锋文学之间有着千丝万缕的关系。上世纪70年代的作家,在十多岁二十多岁的时候,触目皆是先锋文学作品,盈耳皆是先锋文学之腔调。在"70后"作家的学徒期,阅读先锋文学,模仿先锋文学,这是自然的事情。先锋文学是很多"70后"作家的文学启蒙,他们由此才立志要走文学之路。这一批作家在成长和成熟时期,需要与这个巨大的阴影——先锋文学——苦苦地较量。

《献给安达的吻》两个主要人物"张楚"和安达,神神鬼鬼,若 存若亡,不知道是"张楚"制造了安达,还是安达制造了"张楚", 不知道"张楚"就是安达,还是安达就是"张楚",不知道这篇小说 是两个人之间的交往和对话,还是一个人的独白抑或狂想。这篇 小说就是如此含混,恍兮惚兮,充满了歧义。"张楚"之名直接进 入小说,小说首尾几乎一致,都是先锋文学常用笔法。"张楚",这 个小公务员在生活中四处碰壁,他和老婆丁兰磕磕碰碰、吵吵闹 闹,几乎到了要离婚的境地,他在单位本来春风得意,眼看着要 提拔为副局长,可是转眼事情又黄了,空欢喜一场。诸多的不如 意,压抑着"张楚",他需要一个宣泄的对象,将其心中的苦闷发 泄出来,这个时候安达就出现了,他可以和"张楚"一起喝酒、谈 天、宣泄。安达,这个来路不明的小男孩,这个神秘的小男孩,这 个"精神病患者",到底是谁?他实有其人还是只是"张楚"的幻 想?小说处理得很隐晦,这些可能性都存在。"张楚"是男人,安达 是男生,这篇小说的名字却是"献给安达的吻",可是这篇小说又 不是白先勇《孽子》类的小说,那么安达是谁,安达是什么?安达 或许是"张楚"的初恋女友,那个散发着"橘子香味的女孩",可是 他们不久就分手了;"安达"或许也是"张楚"在婚宴上认识的那 个情人,他们偷情三次,之后她神秘失踪;安达或许也是"张楚" 的儿子,他在丁兰的诱惑下种下的儿子,后来名为"张安达"。安 达或许就是由"张楚"的记忆和想象塑造而成,他是这些人,他又 是这些人的结合体,他代表了"张楚"的过去、现在和将来的光明 与美好的一面。"吻"是气息相通的一种方式,是交流之象;"献给 安达的吻"或许就是渴望交流之象。"张楚"极为孤独,在现实中 他没人可以交流,只好有这么一个安达,可以将吻献给他。

《献给安达的吻》表达得曲折隐晦,似乎在表达官僚体制对

■看小说

计文君《帅旦》

生存问题,还是生存态

年第9期)。赵菊书生在旧时代的小康之家,银匠

父亲耗半世心血、以被讹的代价,在钧州城上流

云集的西关大街,挣下一方小小庭院。新时代被

没收充公后,赵菊书以一己之力,靠泼、靠辣、靠

跑、靠送,万般辛苦地夺回了自家"失地"。这是属

于赵菊书一个人的"创世神话",但也成就了她

"刺货"的"威名"。但"刺"又有何妨?和夺回一份

家业、养活一窝儿女相比,那算得了什么!所以

"她认定自己有胆有识,敢作敢为"是个穆桂英

般的"帅才"!所以在新一轮的拆迁运动来临之

际,她又决意重新出山,红马宝刀地保疆卫家。甚

至在不幸中风之后,仍力排众议、高瞻远瞩地在

郊区买下一方新宅地,福荫了儿孙。这是个刚强

的人,能耐的人,来世一遭,似乎一直在捋袖子与

人相争,寸土不让、寸土必争。只是在垂老之际,

她残存的意识才浮现了自己的一生,那些拼杀、

争执已如随风消逝的旌旗锣鼓,"拼杀了一辈子,

输赢难计,可最终还是败了,败给了时间……"小

说叙事流畅、凄凉感人,虽凡人俗事,但写尽了历

史风云的变幻,时代现实的莫测,令人唏嘘。只结

尾处似稍嫌刻意:"菊书在意识消散的最后一瞬

含混地想,也许她的人生角色本不必这样

演……"是的,确实"本不必这样演",但这由得了

她吗?赵菊书的最后一"想",乃将一生存问题转

换成了一生存态度问题。

张惠雯《爱》

又是一个关于拆迁的故事(《人民文学》2011

人性的压抑,似乎在表达现实对曾经有想法的年轻人的不公,大体上能见出90年代,大学毕业生在工作岗位上的心理状态。《献给安达的吻》其实比较简单,就是写一个小公务员的烦恼、苦闷、委屈、怨恨而已。若今天张楚再来写这样一个故事,或许就是另外的风貌了,或许会显得平实朴素,不会如此花哨和缠绕。《献给安达的吻》通篇是先锋文学的意象和氛围,后来,这些先锋文学的意象逐渐减少,先锋文学的氛围逐渐消散。可是"安达"似乎一直没有离开过张楚,"安达"阴魂不散,不断地变幻形象,只是变得更平实了、朴素了,他变成了"曲别针",变成了"七根孔雀羽毛",变成了"长发",变成了"蜂房"等。这些意象在张楚的小说中,都颇为典型,或许亦是理解张楚的一把把钥匙。

转向之后的张楚,将先锋的因素缩减;转向的张楚致力于处理小说中轻与重的关系,他不是一味地轻,轻到虚空之中,也不是纯粹地重,重得让人艰于呼吸。张楚的小说读来很重,压抑而又沉痛,仿佛有千钧之力;但是又很轻,他的小说飞扬,飞扬,引领人上升。张楚能做到举重若轻,他四两拨千斤,以轻柔表演着沉重。生命不能承受太轻,人毕竟有向上的一面("孔雀羽毛"的一面);但也不能承受太重,因为人也有向下的一面("地下室"的一面)。太轻,人就飘忽了,也就失去根基;太重,人难以负担,很容易被压垮。合理地安排轻与重,合理地安排"孔雀羽毛"一面与"地下室"一面,人的身体与灵魂才能各得其所,如此小说也就能沉郁但不失轻灵。

《七根孔雀羽毛》是典型的"张楚体",这篇小说发表于2011 年《收获》第1期。其实在此之前张楚曾写过另外一篇小说《地下 室》,发表于2008年《山花》14期,两篇小说存在着很多相似、甚至 相同之处,只是《七根孔雀羽毛》视角一变,情节与《地下室》不尽 相同。张楚自述道:"可能觉得宗建明这个人没写透,没写活,还 有话说,于是两年后有了这篇《七根孔雀羽毛》。"写完《地下室》, 张楚意犹未尽,于是接着那些情节和人物,又写了《七根孔雀羽 毛》。对张楚而言,这也有先例,他写完《樱桃记》之后尚有余力, 于是又接着写了《刹那记》。这两个系列不同之处在于:《刹那记》 之于《樱桃记》是接着写,《刹那记》可谓《樱桃记》之续篇,前后有 承接关系,因此两者可合二为一,构成一篇更长的小说;《七根孔 雀羽毛》之于《地下室》尽管也是接着写,写了宗建明离婚之后所 发生的事,但很多情节都已经改写,甚至近乎重写,人物亦或进 或退,不尽相同。通观这两篇小说,除视角、人物与情节的差别之 外,关键之处在于:二者基调亦不同,《地下室》往下走,偏于阴, 阴气过重;《七根孔雀羽毛》往上走,阴中有阳,阴阳平衡。《地下 室》太重,一派肃杀之气;《七根孔雀羽毛》则举重若轻,虽然寒冷 却时时透露出春光。

"地下室"这个意象天然就与阴沉、阴森、阴暗、阴郁、不光彩、见不得人等相关。《地下室》中的主要人物皆如同"地下室"一般阴沉、阴暗,他们惟有身体,没有灵魂,小说充满了纠结与矛

盾,矛盾不得化解,人物也郁郁不得舒展。这部小说密不透风,几乎没有光。《地下室》以"我"(马文)为视角,主要写宗建明与曹书娟之间的恩怨与纠葛,次一级则写了宗建明与殷小柔之间,曹书娟与郭六之间,马文与宗建明和殷小柔之间的纠葛,真是一团乱麻。《地下室》中几乎没有正常的人,主要人物都被其阴暗面统治着,活在欲望和身体之中。《地下室》中的疙瘩一直没有解开,最后都诉诸更黑暗的手段。这就是张楚之"重",尽管他写的都是小人物和日常生活,但是他有大的关怀。张楚写出了现代人生活之轻,惟有欲望和身体,没有灵魂和精神。经济发展了,但世界变得荒谬了,人也可能因此就堕落了。张楚痛心疾首,他以沉重之笔写出了现代人"地下室"一般的生活状况,只是张楚的《地下室》以沉重写沉重。

《七根孔雀羽毛》叙述视角一变,宗建明直接出场,成为叙述者兼主要人物;《地下室》中的叙述者马文退场,他仅在开篇一闪,然后迅速地消失;另外一个人物康捷出场,成为贯穿全文并疏通关节的重要人物。《地下室》写了宗建明与曹书娟离婚之前的故事,《七根孔雀羽毛》则写了他们离婚之后的故事。离婚之后,宗建明不务正业,日夜豪赌,财产荡然无存。期间,宗建明几经更换情人,戒赌之后,则开始与李红同居。《七根孔雀羽毛》一如《地下室》,还是充满了纠结与疙瘩。宗建明与曹书娟之间因为儿子小虎重新挑起了矛盾,由此牵一发而动全身,于是又有了宗建明与李红之间、宗建明与丁盛之间的矛盾。除此之外,小说还穿插了丁盛和其儿子李浩宇之间的矛盾,作者以巧遇构思,通过康捷,将这两个本来互不相干的矛盾交织在了一起,宗建明参与了杀害丁盛一案。如此一来,整篇小说情节更为紧凑,故事的悬疑之色也增添不少。

《地下室》到《七根孔雀羽毛》,尽管主题几乎未变,但基调一 变,小说的主要意象从"地下室"变为"孔雀羽毛",两部小说相应 就呈现出极为不同的风貌。"地下室"这个意象就为《地下室》这 篇小说奠定了基调;"七根孔雀羽毛"这个意象则为《七根孔雀羽 毛》定了基调。"七根孔雀羽毛"在小说中出现次数不多,于情节 和故事似乎也无足轻重,但"七根孔雀羽毛"却如同宗建明的命 根子,他从大学珍藏至今,也一直不舍得送给丁丁。仿佛张楚也 只是随手那么一提,但这"七根孔雀羽毛"却是神来之笔,有无这 "七根孔雀羽毛"对于这篇小说而言至关重要。"七根"云云,可以 配上七日来复,事情尽管已经糟糕得一塌糊涂,但在"复"中转机 与生机已经隐约可见;"孔雀羽毛"则是上升之物,"羽毛"与上 进、进步、飞翔有关,这关平灵魂,所以庄子以《逍遥游》为始,《逍 遥游》以大鹏高飞为始。肉体则与"地下室"有关,没有灵魂的肉 体就会下降、沉沦、堕落。有了这"七根孔雀羽毛",张楚就举重若 轻,其重就以轻的方式表达了出来。"七根孔雀羽毛"也如同一缕 阳光,照破了"地下室"的黑暗,小说尽管写了丁盛被谋害,宗建 明被捕入狱(监狱也可谓"地下室"这个意象之变),似乎情况已 经坏到了极点,但是小说结尾却已是大放光明——"中午的阳光 透过铁栏杆射进来,在肮脏的地板上打着形状不一的亮格子,不 计其数的灰尘在光柱里安静地跳舞"

"七根孔雀羽毛"如同"曲别针"、"U形公路"、"蜂房"、"长发"等意象,都是举重若轻,将重如泰山的问题随手化掉。这些主人公都面临着问题,都不幸福,都在矛盾中挣扎,都被"地下室"主宰,但那些"孔雀羽毛"和"曲别针"们却闪烁着光芒和希望,引人上升。对于轻与重,张楚有自己独特的理解,他在这个轻而又轻的时代追问着重;对于如何表达轻与重,他也匠心独运,以反为正,轻也可以重,重也可以轻。

■创作说

了。余华、苏童他们,早在这个 年岁就有了自己的经典作品,而事实是,现在中国 作家的中坚力量,仍是上世纪五六十年代出生的写 作者。随便拎出个名号,都掷地有声。我们这一代 人,这一代被评论界和思想界称为"集体晚熟"、 称为"在'60后'和'80后'夹缝中生存"、称 "没有个性"的一代作家,似乎普遍沉默着——他们生来似乎便底气不足,或说底气虽足,却没有如 们生来似乎便底气不足,或说底气虽足,却没有明显和时机。按照我的看法,他们当中的很多 人并不比前辈差,或说,已然比长辈们好。只从来都没有光芒。这么多年来,他们即便是恒星,也被 人慢慢当成了小行星。当然,这一切,都和这个时

不可 这是一个什么样的时代?估计每个人都清楚。用 符号来概括,可以笼统地表述为:物化、身体化、机械 化、权力化、娱乐化。最可怕的是娱乐化,用尼尔·波 娱乐的话来说,就是在这里,一切公众话语都日仰、兹曼的话来说,就是在这里,一切公众话语都日仰、娱乐的方式出现,并成为一种精神。我们的信仰,娱乐的所庸,毫无怨言,甚至无声无息,其结果是我们的信为人。看看各大门户网站的读书频道就会是我们,一个娱乐至死的物种。看看各大门户网站的读书频道就会中的道理,更威尔忧虑的是信息被剥夺,赫胥黎则被恐犯,没有更强,不是一个人。

赫胥黎则认为我们终将毁于被我们热爱的事物。 现在看来,赫胥黎的预言在网络时代成真了。有 用无用的垃圾信息、娱乐消息每天将我们包围,大部 分人不知疲倦地乐在其中。而"小说"在这个时代,在 普通读者的理解中,俨然就是穿越小说、盗墓小说、 情色小说、官场小说的代名词。所谓的"纯文学",似 乎成为了一个将要灭亡的门类,它面黄肌瘦,苟延残 喘,不断被没有阅读习惯的国民、被惟利是图的市 场、被文学理想破灭的书商所讥笑和不齿,仿佛,关 乎纯粹心灵和纯正精神的文字,因为发行量不好,就 都成了垃圾。也难怪,这个年代,每个人都在匆忙赶 路,极少有人停下来等等自己的灵魂,更何况去品读 那些记录人类心灵史的纯粹文字?即便是百年经典, 譬如《复活》,譬如《追忆似水年华》,譬如《喧哗与骚 动》,譬如《罪与罚》,譬如《包法利夫人》,又有谁愿意 在春夜和秋天的午后,感受这些文字带给灵魂的震 颤?现在连那些中文系的才子们,怕也没时间用手指

擦拭图书馆里那些名著封面上的尘土了。
所以,这不单单是我们这一代所谓"70后"作家面临的问题,而是这个时代所有纯文学作家面临的问题:读者少,出版难,影响力小。可是,谁又说文学的本来面目就不该是这样的呢:它小众,它隐秘、党总、控,它内敛却又光芒四射,它的影响力在其他因为,它的挤压下可能会缩小、支离破碎,但却并不关乎它自身的价值。另一方面,我时常梦想着我们国民阅读素质的提高:不把阅读文学作品只当做官场指南、职场指南和情事意淫。在法国或德国,一位年轻作家的纯文学作品,卖十万册是很正常的事。

文学式微的年代,作家还有什么可言语的?没有。卡夫卡说:"目的虽有,却无路可循;我们称之为路的,无非是踌躇";西蒙娜·薇依说:"神圣在尘世中应是隐蔽的";陈晓明也说过:"21世纪初的中国文学正是到达他的晚郁时期(迟来的成熟时期),在国学工是到达他的晚都时期(迟来的成熟时期),在国型个人与世界的对话中,回到汉语言的锤炼中。因此,它在个人写作晚期,在汉语白话文学的困境,它在个人写作晚期,在汉语白话文学的困境,它在个人写作晚期,在汉语白话文学的困境不可能性的超然。"我想,这样一个慌张着写的时代,惟有沉默着坚定行走,才是一个真正写作者的姿态,而且是惟一的姿态。蝼蚁般的我,愿意做一个不合时宜的人。我相信,这个时代会有很多跟我一样不合时宜的人。

■第一感受

命运的小步舞曲

□贺绍俊

《女记者》的叙述文字是跳跃型的,仿 佛是一个年轻活泼的女孩蹦蹦跳跳地穿过 马路。我自然把这种想象安置在作者马小 予的身上,因为这种跳跃型的叙述是学不 来的,它应该是一种性格的天然释放,只 有那些生性不安分的年轻人才能如此拨弄 文字在纸面上跳跃着前进。也许一些习惯 于按部就班的老人会嗔怪这真是有话不好 好说。我看这话恰好说到了点子上,这部 、说的最大特点就是有话不好好说,或者 更准确地说是有故事不好好讲。为什么一 定要好好讲呢,好好讲就会让人满足于听 故事。然而小说不是故事, 小说最重要的 应该是故事以外的东西。《女记者》好就好 在它有故事却不好好讲, 从而让我们不是 记住了故事里所发生的一切, 而是记住了 蹦蹦跳跳的作者本人以及作者的心情和思

这部小说的题材就是一个故事因素生长茂盛的地方。小说名为"女记者",作者说,她本来的书名是"小报记者",不仅是女记者,而且是小报的女记者,这些抢人眼球的字眼足可以让人们浮想联翩。一份地方的小报就像是城市里嗅觉最灵敏的一只狗,它总是在捕捉最新发生的社会新闻。当然它必须是一只不吃素的狗,专挑那些最腥荤的事件,以满足庞大市民阶层的窥探和好奇的读报需求。因此说起来,那些最精节的读报需求。因此说起来,的观探和好奇的读报需求。因此说起来,的人子占有着题材优势,她所占有的题材绝对是畅销小说的题材。就以这部小说为绝对是畅销小说的题材。就以这部小说为例,我就发现里面其实就有不少的好故事,不过这些好故事还只是一颗种子,马

小予却把这些种子揣在怀里,没有让它们 发芽生长。比如主人公杨小文就是一位刚 刚进入到一家报社的年轻记者,她第一次 采访的线索颇有故事内容:这个城市的一 个面料商突然失踪了, 夫人待在派出所里 要求尽快破案,面料商失踪前曾找鸡鸣岭 小庙前的看相先生看过相。是经济纠纷, 还是风流韵事,还是劫财的阴谋?一切皆 有可能。但马小予轻易地放过了这一切的 可能性, 她并不打算写一部完全靠故事取 胜的畅销小说,而 是关注着年轻的杨小文 是怎样去面对社会人生的。于是这些故事 因素均退居到背后,只是作为展现人物情 感发展的一个又一个的跳板。当然, 马小 予选择了一个比较俗套的结构: 以主人公 的爱情作为情节发展的主线,但这也是一 个与主题相当吻合的结构, 因为对于一个 正处在青春期的年轻人杨小文来说,爱情 是她的命运的聚焦点。也许我们可以说这 是一支爱情和命运的小步舞曲。当人们把 小报当成一个窥探的场所时, 年轻的杨小 文却是在把小报当成自己命运拼搏的第一 个战场。在这里用战场这个词似乎有些夸 张,至少像杨小文的母亲钱若男这一代人 是不会认同的。钱若男在作者笔下是一个 絮絮叨叨的、更年期症状明显的女人,她 的更年期症状多半都是她对社会不公的怨 懑而积攒的。她好歹也算个美人, 可她没 有生长在一个好时代,美人没有享到美好 年华,如今却是美人迟暮。因此她特别关 心女儿的恋爱婚姻,因为在她看来,只要 找到了一个合适的郎君, 今后的日子就幸

小说的最后一章,杨小文与大乔的恋 爱也得到了母亲的认同,他们要举行订婚 仪式。作者在这一章采用了一个特别的构 思,作者设想自己就是杨小文一个报社的 同事,从而直接站出来与主人公杨小文对 话。这其实是作者的两个自我在对话, 个是历史的自我,一个是现实的自我。杨 小文代表着现实的自我,这个自我有着奔 放的青春以及对未来美好的向往。而历史 的自我也从现实的自我中发现了自己的行 踪:"她是美好的,她也让我发现了自己曾 经的美好"。可贵的是,作者并不因为美好 已成"曾经"而哀叹,而是强调在这种对 话中"让我再度发现,生命原是有趣的礼 物","便安心地在之前的故事中遁形"。这 是一种坦然面对现实的人生姿态,也许不 是那么崇高宏大, 却充满了积极乐观的精 神。我想,作者正是怀着这样一种人生姿 态,才会欢快地跳跃在用文字编织的绿草

福美满了。偏偏女儿根本不买她的账。作

者自然是站在杨小文的一边的,她用一种 戏谑的语气说若男女士要在人生这牌桌上

不断地指挥着杨小文,把这位亲生母亲称

之为"疑似后妈"。这并非说若男不关心自己的女儿,而是说她对女儿缺乏贴心贴肺

的了解。其实这恐怕正是马小予要在这部

小说中所表达的情绪。对于年轻的一代人

来说,不仅是他们的父母,而且是整个社

会,都对他们的思想心理和愿望不甚了

了,甚至存在很多的误解。

命运应该是一支交响曲,如同贝多芬的《命运交响曲》那样气势宏大。但是马小予把命运谱写成一支小步舞曲,小步舞曲的风格非常贴切地抒发了她的那种以积极乐观的精神面对现实的人生姿态。如果说贝多芬的《命运交响曲》属于一个英雄的时代,而马小予的命运小步舞曲则属于一个平民化的时代。

爱意,而非爱情 绝对是爱情的话题,总是说也说不尽。张惠雯的作品(《收获》2011年第4期),名义上写爱情,实际上只是写"爱意","爱意"而非爱情,一字之差,却是雷壤有别——者单纯,一者不可能单纯。物

品(《收获》2011年第4期),名义上写爱情,实际 上只是写"爱意","爱意"而非爱情,一字之差,却 是霄壤有别——一者单纯,一者不可能单纯。牧 区的新任医生艾山,一个医学院毕业、曾在城里 医院工作、至今未婚的年轻人,他羞涩、寡言,是 牧民眼里的"一个可爱的、涉世未深的人"。在富 裕牧民阿克木老人为孙子办的周岁宴会上,他受 到热情款待,并在宴饮间觉察到一双注视自己的 眼睛,后来他看到了那个娇小的身影、听到了她 和同伴关于他的谈话,并在宴会之后,机缘巧合 地和她同乘一辆马车回家。虽然最后因醉酒没有 留下女孩的名字,但爱的种子已经种下,他在心 里给女孩默默起了一个新的名字,并在回忆和想 象中舒展开他们幸福的生活:美丽的毡包、厚厚 的袍子、炉火……小说由此开始全然呈现一个情 窦初开的年轻人的温暖心怀:他探访刚结识的朋 友,骑马、郊游、唱歌,而且"不知道为什么,他想 起他母亲,想象着她年轻时候的样子,她经历过 的那些爱慕、追求、思念……"小说由此也便传达 出了一种关于"爱"的普遍体验,"它作用于世间 的每个角落、发生在每一个人的身上"。是啊,那 个心意满满,但也被爱撞得有些头晕的年轻人, 不正是未曾老去或已然老去的我们的今天,抑或 昨天吗? (李 勇)

散文作家李登建是一位紧贴土地与众生的书写者,他以真切的感受,独到的视角,关注、表现周围底层平民的生活,建构了属于自己的平民世界的审美空间。

李登建的平民世界驳杂而活色生香,有他 的亲人:爷爷、父亲、母亲、叔叔、哥哥,有他的乡 亲:二赖子、于老、三黑伯、二郎哥、铁匠、剃头 匠,也有他视作亲人乡亲的诸多平凡小民:建筑 工、修理工、保洁员、捡螺女、短工市的农工、收 废品的女人……这是一个庞大的社会底层生命 群体,他们生活得混乱无序而又不泛生气坚 忍。李登建以一脉柔情与恤悯之心,细致描摹 这些人的生活场景、言语行为,触摸他们的内 心,至纤至悉,力透纸背,全维度展示了社会平 民群体的生命真相,令人动容震撼。《父亲的华 屋情结》中的父亲辛劳一生,养育儿女成家立 业,自己却在破旧的老屋栖身。对一个农民来 说,拥有一座好房子,寄托着他人生的追求和尊 严,但这却成为此生无法了却的遗憾。那种底 层生活的惨淡和无奈剥皮见骨地显现出来。

李登建同样也叙写了平民生活的健康自然

■短 评

行走在平民世界里

——简评李登建散文集**《**礼花为谁开放**》**

□韩振英

情态,透射出生命的热情和张力。《冬夜的书场》就展现了农民的那种贫穷却温暖的生活,洋溢着素朴的乡村情趣。寒冷的冬夜,没有任何娱乐方式的乡民们露天听盲艺人说书,他们故意制造小事端,使沉闷乏味的生活激荡起些许乐趣。剃头匠顺子乐观豁达,用"讲笑话"冲淡生活的苦涩(《爱说笑话的剃头匠顺子》)。车把式于老三为人豪爽耿直仗义,用鞭子抽打酗酒撒泼的地痞,颇有几分绿林好汉的味道(《于老三》)。这些平凡小民虽然生活清贫,却拥有"贫而乐"的达观生活态度,展现了原生态的率真质朴的生命情感。

李登建对平民生活的解读广阔且深入,进入了他们幽微的内心世界,揭示了诸多人性的弱点。平民虽然处于社会底层,受到不公正待遇,其内部也常常充满歧视嘲弄冷漠欺诈。二赖子因为从小是个孤儿,在得到乡邻施舍食物的同时,也遭到了众人的冷嘲热讽,只有在放牧的羊群面前,他才有了做人的感觉,"像一位将军"(《羊将军》)。叔叔患精神障碍以后,竟成为众人解闷调弄玩耍的对象,致使他的病情愈发严重,周围人无疑是集体的杀手(《矮小的干草垛》)。这里所表现出的群体人性与鲁迅笔下的"看客"心态不无相通之处,体现了李登建对人

性的深刻思考。

李登建对平民有一种特殊的情结,这使他 的创作鲜明地区别于其他散文作家,显现出强 烈的平民意识。这种视角的选择作为他创作的 一个显著特征,很多文本充溢沉郁而悲怆的氛 围,并由此形成其整体的精神结构。《风雪裹住 平民的节日》就选取了一个出人意料的角度,正 月十五闹灯会,惯常的抒写模式应该是华丽的 盛世欢歌,作者关注的却是灯会上那些忙忙活 活的各类小商小贩、清洁工,对他们来说,节 日意味着可以赚到钱,他们赖以生存。节日本 来属于所有人,但平民却不能真正平等地享有 这个权利,这种残酷的社会现实被李登建敏锐 的眼睛洞察并发掘出来,使人悲哀和警醒。李 登建总能在华美的生活表象下发现一些沉重的 东西,这已经成为他的一种无意识,或者说是 一种书写惯性,而这源自于他心中深厚的人文

李登建把抒写平民的悲喜苦乐作为自己的 创作诉求,对底层弱势群体投注更多的关爱,他 的这种写作品质实在难能可贵。